附件2
江城十大智慧工地选树活动参考标准（试行）
“智慧工地”是立足于“智慧城市”和“互联网+” 的智能技术手段打造的建筑施工过程中的智能化，是针对所采集信息特点，结合不同需求，采用云计算、大数据和物联网等技术，紧扣项目实施建设中的人、机、料、法、环等关键要素，构建施工现场一体化的信息化管理解决方案。
智慧工地对提升工程项目建造品质、确保施工安全、降低工程成本，提高施工现场决策能力和管理效率，实现工地的数字化、精细化、智慧化有着重要的作用。打造智慧工地，起到了推动建筑工地施工项目实现精细化、信息化、标准化管理的作用，实现绿色建造和生态建造。
本次参评十大智慧工地的项目，应在以下有关方面探索做出成绩。
一、项目管理协同平台---工地云端信息服务的共享
运用智慧工地大数据云服务平台，汇集建筑工地相关的各种信息：项目管理、人员管理、视频监控数据、设备管理数据、施工环境监测数据、GIS管理数据等信息。利用工地上分散、独立的采集点进行联网，实现统一管理、资源共享，为管理决策者扩大视觉和听觉范围，提高建筑企业管理工作效率，降低项目远营成本。
其中，项目管理系统应对项目名称、项目地址、建设方、施工方、监理方、设计方、开工时间和预计完工（竣工）时间、技术文件、工程档案资料等施工过程管理进行系统的、可追溯的资料记录；应以图表的方式显示项目的计划进度与实际进度对比分析图表，并对项目的进度情况进行填写上报；应具备项目进度延期功能；可对即将截止的项目进行弹窗提醒；同时还应具备数据自动备份功能。
通过视频监控系统，智慧工地协同平台企业端可在线观看工地端在线视频信息，可远程对分散的建筑工地进行统一管理，避免或减少使用人力频繁的去现场监管、检查，减少工地人员管理成本，提高工作效率。   
协同平台可通过WEB 端登录，为方便用户移动办公也可以通过手机APP 端登录使用，实现对工地的进度、质量、安全与环境等管控，查看工地安全隐患及整改情况，第一时间发现整改存在的安全隐患，有效提高项目管理和现场管理的效率。且通过基础设施服务、平台服务、软件服务和智能硬件等方式，为智慧工地建设提供全方位的数据支撑与应用服务。
二、项目信息化办公平台
通过PC端的办公管理功能与移动终端的协调应用，将材料管理、进度管理、施工组织管理、办公人事管理、企业文档管理、成本管理、审批管理等纳入一站式解决方案。实现公司总部与项目部之间，项目部各参建方之间的移动办公、数据记录、文件中转与留存，提高信息交互的及时性，提高工作效率，减轻人员工作强度，并进一步明确职责，降低管理风险。
三、GIS管理系统
1、GIS 页面应展示项目的基本信息，展示信息应至少包括：项目名称、项目地址、建筑面积、总预算、项目经理、总监理工程师、建设单位、施工单位和监理单位； 
2、应满足地图、地球和全景三种视图的切换和缩放功能，应能根据缩放功能实时显示地面目标； 
3、应具备搜索功能，根据输入的项目名称应能定位项目的具体位置；
4、应通过工地经纬度来展示工地施工范围； 
5、应至少显示智慧工地的粉尘PM10、噪声、温度和湿度环境指标； 
6、地图上搜索某工地，点击工地应直接切换到该工地。 
四、视频监控管理系统及远程验收系统
主要针对以下3个方面：
人员安全（实时监控施工现场，保障人员生命安全）
建筑设备（实时监控施工现场建筑材料和设备财产安全）     
工程质量（实时监控施工现场工程进度和建设质量）
通过视频监控管理系统及时了解工地现场施工实时情况，施工动态和进度，防范措施是否到位，特别是对于场面比较大的工地，对于重点项目企业领导可远程监管。监管建筑工地现场的建筑材料和建筑设备的财产安全，避免物品的丢失或失窃造成损失。将施工实况展现于客户面前，展现工地的建设规划和形象进度，达到宣传效果。同时防范外来人员翻墙入侵、越界出逃，非法入侵危险区及仓库等场所，保证财产和人身安全。
工地安装存储网络视频服务器，通过摄像机采集图像，可实现工地的可视化及远程预览和远程控制管理功能。监控范围全覆盖；图像清晰。在工地大门、材料区、生活区、高空作业设备、围墙周界及内部区域等前端监控点安装球型或枪型摄像机（球型摄像机应具备远程控制功能，可以通过手动调整焦距、方向、角度等操作，实现360度无死角监控），更清晰直观的观看视频效果，也可在线搜索录像记录，在通过视频监控模块观看到的现场有违法、违规操作，可以手动抓拍存档作证据。
实时监控网络内各路视频。视频信号可通过无线或有线方式传输到监控中心，支持多画面切换、定时录像、视频抓拍、历史回放、截图和视频下载等功能。视频数据存储应满足下列要求： 
1、视频存储空间配置应不低于4TB； 
2、视频数据存储时长应不低于7天，超过规定时长后可自动覆盖； 
3、 塔吊、升降机、环境监测等历史数据会保存一个月，一个月之后可自动覆盖，数据报表至少保存3年以上。 
将工程现场的局部细节，施工面的视频图像实时记录在视频媒体介质上，通过网络实时采集的视频图像传输到远程质量验收管理系统中。具有视频采集、传输管理、应用存储、远程访问管理、质量验收应用等功能。
五、进场材料检测监管系统
能对现场主要材料物资进行信息识别、智能监管，手持机终端，实现进场材料的自动点数。
通过在智能云平台上录入材料，具备在领取材料时手机App实时动态记录发料品种、数量、领料时间、领料人员等数据功能，同时材料出入库记录会自动生成柱状图，材料出入库的记录自动关联施工进度。
采用先进的图像识别技术，支持人工修正计数结果，管理人员通过查看照片和验收记录，避免出现因误报、虚报导致材料成本虚高的现象。
六、卸料平台监控系统
为工地地磅加装重量传感器及摄像机，材料车辆进出场称重时，对称重数据进行自动记录、拍照、数据挂钩及上传，在智能云平台中自动形成材料进场报表，在材料净重数据出现异常时自动报警，及时提示现场人员立即纠正。若持续报警，系统将自动记录违章信息，实时监控卸料平台工作数据传输至云平台和手机APP，杜绝卸料平台超重堆码材料的违章行为。
七、塔式起重机等特种设备安全监控管理系统
构建完备的塔机视频监控平台，要求系统可显示所管理塔机的分布及所有基本信息，具体包括：显示塔机开、关机和工作时间、时段、风速报警、防倾斜、禁行区域设置保护、多塔吊的防碰撞、制动控制、塔吊黑匣子等多种功能，全方位保障塔吊的安全使用。
1、系统由带动态显示且内置制动控制的黑匣子（安装在塔吊驾驶室）、测重传感器、角度传感器、幅度传感器、高度传感器、倾斜传感器、风速传感器、无线通信模块、地面远程监控平台组成。
2、通过安装在驾驶室和吊臂等各个位置的检测传感器，实时监控塔吊的吊重、起重力矩、实时力矩、小车行程、变幅、倾角、起升高度、起升速度、工作回转角、风速、超载（当超限超载等危险情况出现时，塔机监控系统能够自动实现危险行为截断）。
3、群塔工作区域限制（在临近额定限值时发出声光预警和报警）、防碰撞保护（塔吊出现快碰撞时实现干涉预警及减速限速的控制）。其中：
（1）吊钩可视化辅助子系统。在塔式起重机吊钩上安装摄像头，驾驶室配显示器。通过变幅传感器及高度传感器等与操作室的主机显示器连接，对塔吊变幅和高度实时监测和显示，实现对吊钩位置的智能追踪。
（2）系统智能控制高清摄像头自动变倍、对焦，360°无死角追踪拍摄，系统实时向塔吊司机传递吊钩周围视频高清图像，解决塔吊司机的视觉死角，远距离视觉模糊，语音引导易出差错等行业难题。使司机快、准、稳的做出正确的操作和判断，有效避免事故的发生，提高施工效率，减少安全事故率，降低人力成本。
（3）视频图像存储于设备内置的固态硬盘中，便于事故原因定位，还可进行可视化远程监控，视频图像经无线网络传送到地面项目部和远端监控平台，协助项目管理人员直观了解塔机作业面和塔机关键部位的安全状况，并在塔机处非工作状态时，实时观察现场的整体作业状况。
（4）系统可对特种设备故障进行分析，并能通过网络方式实现可视化远程监控、远程报警功能，保障特种设备的安全运行及规范使用。通过web网络接入，还可以将项目部各台塔机的视频信号接入智慧工地云平台，协助施工单位对项目部的多级安全管理。
八、施工升降机安全监控管理系统
通过生物识别技术，利用人脸或指纹的唯一性及便利性，实现升降机操作人员的身份识别、持证上岗，有效控防“人的不安全行为”。    
通过传感器实时监控升降机运行，保障作业安全及施工效率。实现对升降机速度、高度、重量等参数进行监控并对异常进行声光报警，实现过载保护等功能，有效预防“物的不安全状态”。
可实时将施工升降机运行全过程数据传输并留存至在线监控平台及升降机黑匣子上，实现数据事后留痕可溯可查，事前安全可看可防。智能管理，身份识别（规避非法人员操作）、声光报警，物载保护（避免超载，倾覆等危险情况）、控制保护，人载保护（支持人数清点，避免超员情况），远程锁车（支持远程锁车保护，灵活控制）。
实现功能：载重检测、上下限位检测、冲顶检测、倾角检测、笼门开启检测、驾驶员管理、楼层检测、楼层呼叫、黑匣子记录、系统故障自检。
安全监测功能：快速，精准的监测升降机的载重、速度、位置以及倾斜角度等运动量，并能自动实现升降机的准确平层功能，节省人工操作的同时获得更为准确的定位效果。
自动语音播报功能：在收到楼层呼叫、电梯启动运行时、电梯达到目标层时均会自动发出语音播报系统，提醒司机和乘客。
工地的电梯井是最危险的地方，在电梯井两旁须设置红外线监测设备，一旦侦测到危险，即发出刺耳警报声提醒。
九、卸料平台监控系统
适应面广（适用于托盘式及吊索式的卸料平台）、平台统计（超载的数据能够实施统计，并以报表进行呈现，便于管理人员跟踪排查）、声光报警（避免倾覆和坠落）。
如持续报警，系统将自动记录违章信息，实时监控卸料平台工作数据传输至云平台和手机APP，杜绝卸料平台超重堆码材料的违章行为。
十、工程结构安全施工实时监测系统
基于传感网，实现工程的结构安全施工的实时监测，提供有效、便捷的方式。包括大体积混凝土自动测温、浇筑，钢结构应力应变，地基监测，基坑支护，高支模变形等数据的监测。
1.大体积混凝土测温系统
大体积混凝土测温系统能有效探测混凝土内外不同层面间的温度，为施工班组提供混凝土浇筑后的真实温度数值，帮助提升混凝土浇筑质量。
实时测量---在大型混凝土的表面、中心、底部设置温度探测器，实时测量混凝土这三个位置的温度、湿度，并将数据实时上传检测主机。
数据记录---系统自动记录前端混凝土的温度、里表温差、湿度、降温速率、环境温度及温度应变数据。为后期质量验收等提供依据。
超界预警---在系统内可设施报警阀值，前端参数出现超阀值情况，系统自动报警，以便施工人员采取措施。
2.深基坑支护变形监测系统
通过土压力盒、锚杆应力计、孔隙水压计等智能传感设备，实时监测在基坑开挖阶段、支护施工阶段、地下建筑施工阶段及竣工后周边相邻建筑物、附属设施的稳定情况，承担着对现场监测数据采集、复核、汇总、整理、分析与数据传送的职责，并对超警戒数据进行报警，为设计、施工提供可靠的数据支持。
支护实时监测---系统对前端深基坑的围护结构顶部水平位移、深层水平位移、立柱顶水平位移、沉降、支撑结构内力、维护桩内力和锚索应力等数据实时监测。
信息反馈---系统实时接收前端监测设备的数据，一旦有任何数据超过警戒线，系统立刻报警，将报警信息发送至设计单位、建设单位和检测机构等，为相关单位做出决策提供数据依据。
3.高支模监测预警系统
系统通过安装在模板支架顶部的传感器，实时监测模板支架的钢管承受的压力、架体的竖向位移和倾斜度等内容，并通过无线通讯模板将各支撑钢管柱头的传感器数据发送至设备信号接收和分析终端，终端同时支持32路数据接收，数据接收终端在收到数据后对数据进行分析，在将数据传递给远程监测系统的同时，对数据的安全性进行计算，并及时将支模架的危险状态通过声光报警、短信发送和向平台实时传讯的模式传递出去。
4.试样养护提醒系统
项目浇筑混凝土采用商品砼，混凝土试块标准养护由商砼站进行，项目部只需留置同条件养护混凝土试块，需进行混凝土试块到期提醒。该系统可满足对混凝土试块或砂浆试块的养护和送检提醒功能，能导出报表。
5.桥梁健康安全监测系统
针对桥梁安全运营数字化、信息化、智能化的管理需要，结合传感技术、网络通信、软件工程、桥梁结构与交通工程等多项技术，利用应变传感器、位移传感器、压力传感器、振动光缆、感温光缆等前端检测仪器，开发并规模应用的系统。系统涵盖桥梁环境和桥梁动静力相应检测，通过长期连续量化测算桥梁结构的交通荷载、环境条件和结构响应等关键参数，分析桥梁结构的健康和安全状况，降低桥梁管理和安全运营的不确定性，达到确保桥梁健康安全运营的目标。
十一、环境监测及能耗管理系统
用智能监测设备、传感器、无线传感网等物联网技术，对施工现场的PM2.5、噪音、温湿度及能耗、有毒有害气体等信息进行实时监测，统一接入智慧工地大数据云服务平台，构建建筑工地现场环境监测和用水用电管理体系，实现施工现场噪音监测、扬尘监测自动喷淋、污水监测、有毒有害气体监测、用水用电管理的智能化、信息化管理。 
1.声监控系统
由前端监测设备、数据采集和传输系统、后台数据处理系统及远程监控平台共四部分组成。根据工地面积大小，设置可移动式多功能隔音棚、隔尘棚，在场界周边隔栏高处安装噪声监测仪、扬尘自动检测仪、一体化云平台摄像机、气象参数仪，实现实时更新气象数据，实时监测项目施工现场环境。对噪声、粉尘PM10、PM2.5、温度、湿度、风速、风向等数据进行实时监测，并通过拍照记录异常状态。应以图表的方式展示环境监测对象的实时监测数据，并显示监测曲线；实时信息数据超出阈值后，系统以弹窗的方式自动向所覆盖工地的项目管理人员及相关部门的监管人员进行提醒，并提示隐患区域；系统应能记录预警事件，事件信息至少包括时间、测量值和工地名称；环境监测对象的阈值宜满足下表中的参考值，政府监管部门可根据实际需求进行人工设定调整监测对象的阈值。设备终端可以根据设定的环境监测阈值，与施工现场的喷淋装置联动，在超出阈值时自动启动喷淋装置，实现喷淋降噪的功效。
 环境监测对象阈值表（参考值）
	环境监测对象
	阈值

	粉尘PM10
	120ug/m3

	噪声
	90dB

	温度
	40℃

	湿度
	90%RH


2.炮喷淋和自动喷淋系统
平台通过接收粉尘检测仪等设备收集的数据，当现场粉尘量超标时可以自动开启或关闭降尘喷淋系统——具有喷雾降尘、混凝土喷雾加湿、消防喷雾、园林喷雾、户外喷雾降温、厂房加湿降温等多种形式功效。建筑工地围墙喷淋—可将水转化为超细雾状态，实施地面自动喷淋。雾炮喷淋—可调节水平旋转及喷雾角度，雾炮射程30-100米。塔吊喷淋—是指在塔吊安装完成后通过塔吊旋转臂预设的喷淋系统，利用塔吊高空作业，使高空喷淋形成飘飞的水雾，全方位降低施工现场扬尘。塔吊喷淋降尘系统由消防加压泵、塔吊、喷淋主管、喷淋万向节及塔吊旋转臂、喷淋头组成。
3.污水监测系统
由分析仪、流量检测仪、PH测量仪、无线数据传输模块和后端控制软件组成。通过该系统对使用现场的废水和生活区的污水自动采样、流量的在线检测。为施工企业绿色施工实施情况提供另一个角度的监控。
Ph值测量---通过前端PH采集仪实时监测污水和废水的PH值，将监测信号发送给分析仪，显示PH数值。
流量测量---通过前端流量采集仪实时监测污水和废水的流量值，将监测信号发送给分析仪，显示流量数值。
远程监控---前端分析仪通过网络将采集到的数据发送到后端平台，用户可通过网络web或者手机端查看废水和污水的PH值和流量。
4.有毒有害气体监测系统
由前端气体探测器、传输线缆和控制主机组成。探测器布设在诸如隧道内，对现场实时侦测有毒有害气体的浓度，将相关数据上传控制主机。当隧道内的有毒有害气体达到一定浓度时，报警主机向现场发出报警信号，疏散现场操作人员，减少人员伤亡，减少施工隐患。
十二、实名制人员管理系统
---真正解决现场人员管理和劳资纠纷等问题
全面推行实名制人员管理，建立、完善项目人员信息记录管理和作业人员考勤管理功能。
通过IC卡或指纹、人脸等生物识别技术实现对监管人员、施工人员、包括农民工身份证等信息采集，构建人员管理系统，实现身份识别。具备支持刷卡联动抓拍图片，和图片比对功能、LED 信息发布屏实时记录和更新，班次、时间、工种、人员信息。
记录数据包括人员工号、身份证号、联系电话、性别、年龄、工种、职务、技能证书、文化程度、健康状况、所属单位和入职时间基础信息数据。同时将身份识别、食堂消费、考勤管理、门禁管理以一卡通的形式集中管理，方便快捷。
全面试点系统与银行对接，开设专户，通过考勤数据比对，建立工资发放台账，实现工资点对点发放。对实名制人员资质信息进行甄别、安全教育资料系统留存、工程进度及时掌控。
十三、RFID人员监控系统
采用无线射频UHF RFID技术，在作业人员安全帽内加装预载人员身份信息的RFID芯片，在施工现场布设感应器及传感器，并与现场虹膜系统进行联动，对进场作业人员进行进退场考勤登记及资质认证，自动统计区域作业工种及进场人数，数据自动实时上传至智能云平台系统，现场LED显示屏同步显示，做到实时监控、查询、统计等一系列能反映出真实到岗情况的管理。支持移动终端，用户登录手机软件即可快速浏览工程施工人员状态、人员登记信息、用工情况统计、人员定位管理一目了然，通过人员定位+轨迹分析随时掌握建筑用工人员的动态，用于解决劳务人员的出勤、用工轨迹、工资发放、劳务纠纷等一系列问题。
十四、二维码应用
1.人员信息识别
在工人配备的胸卡上印一张二维码，集成施工人员的所有相关信息，一张二维码等同于一张“身份证”。
主要信息包括：工人姓名、年龄、出生地、身份证号码、所属单位及所属单位现场负责人联系电话。其中，特种作业人员信息还包括操作证号码、复审日期及工作年限。小小一张二维码集成了施工人员的所有信息，方便管理人员对作业人员进行检查。轻轻一扫就知道工人所有信息，有利于对现场特种作业人员的控制，让操作工增强了施工自觉性。
2.设备信息识别
对现场大中小型机械管理形成二维码，内容包括机械合格证编号、进场验收编号、责任人、联系电话及该机械使用人姓名等，其中大型机械内容还包括特种人员的操作证、有效期等相关资料，直接做到定机定人定责，严禁无关人员随意操作现场相关机械设备。方便日常设备的巡检工作。
3.材料信息识别
材料在进场的时候，项目部按照规范要求进行取样送检，将检测时间、检测结果等制作二维码，并将二维码信息公示在材料堆场前。所有材料信息一目了然。
4.施工生产信息识别
利用二维码生成软件，将储存有施工生产信息的二维码张贴在相应的位置，做到一物一码，项目管理人员无需查图纸和资料，只需利用智能手机和移动网络，就可扫描二维码获取工程的质量安全信息。
5.安全活动信息
项目部定期会组织一系列的安全活动，例如安全月、消防演练、防汛演练等。由于现场所有的作业人员并不能全部参加到相关安全活动中，针对这一实际情况，将活动的相关流程、总结及照片整理形成二维码张贴在公示栏处。未参加安全活动的施工作业人员也能通过扫描二维码，对每一期安全活动信息进行详细地了解，快速的掌握相关安全活动的要点。
十五、安全帽无线视频监控系统
1、用于资料管理。操作工人用头戴式安全帽针对PC吊装过程，PC注浆过程监控，PC二次补浆的视频监控，给后续质量验收存有隐蔽过程资料；将录制视频根据PC墙体编号对应存入资料，并上传云平台记录跟踪审批，参建各方登陆云平台或手机APP检查当日施工质量及隐蔽工程验收。
2、用于安全管理：安全员头戴前置摄像头的特制安全帽，随走随拍，通过帽下连接的信号收发器，将拍下的现场图像发射到电脑上，随时用电脑查看，不漏过任何一个安全隐患。
十六、安全检查APP系统
该系统主要是一款解决施工现场移动安全检查的APP系统。其打造轻量化的应用，是施工现场在线安全检查和安全闭环的有利工具。主要特点是，易用，闭环操作；安全管理责任落实，任务清晰。
即时跟踪---定人员、定时间、定措施；整改进展、到期提醒、任务督促、完成评价；环节明晰，一览无余。
层级管理---粗工作流程，轻组织结构，施加层、作用层责权清晰，信息流转顺畅。
数据分析---部门业绩、问题分布、整改完成、薄弱环节，基于大数据准确分析、精准指引。
高效智检---检查人员实时上传检查事项，通知项目经理安排整改工作；管理层也可实时查看进度，舍去繁琐的汇报，让安全检查更高效智能。
十七、VR虚拟现实体验技术
安全教育---利用前沿成熟的VR虚拟现实体验技术高度沉浸感、现实感的特点，配备精良优质的硬件产品（VR头盔、3D眼镜、手柄、基站、VR服务器、3D投影仪或智能电视等），将施工现场无法真实模拟的安全隐患和伤害后果引入虚拟现实中，让工人在虚拟场景中体会各安全隐患及所带来的伤害后果，在其心灵上产生触动，引起其心灵深处对安全的重视，起到安全培训深入人心的效果，从而达到安全生产的目的。
质量展示---前期通过将工程质量样板建成模型，后期工程质量教育体验可通过VR全景真实展示，让使用者身临其境，帮助施工人员了解工程和施工质量要求。同时一次建模可多次使用，节省建设单位重复建设质量样板的成本。
BIM漫游---利用VR技术，结合项目建筑模拟体验使用数据平台上的建筑BIM模型，直接体验建筑BIM漫游。
十八、AR增强现实体验技术
实时地计算摄影机影像的位置及角度并加上相应图像的技术，把模型模拟仿真后再叠加，将虚拟的信息应用到真实世界。带上AR眼镜或智能头盔，工程师就能以真实的比例对建筑模型进行观察。
十九、临建智能化
实施安防、网络、门禁考勤、烟感报警、智能照明、智能停车场等智能化子系统，系统设计齐全，满足现场使用要求，节能环保。
二十、无线WIFI教育系统
为施工现场提供免费无线WIFI，成为打造信息化建设工程管理的标志之一。将工人的安全教育，和利用无线WIFI结合起来，是在施工管理中将安全管理渗透到点点滴滴细节之中的重要创新。工人可以搜到项目部提供的无线WIFI网络信号，在上网前需要经过安全认证，回答关于安全的试题，通过认证后便可自由上网，在潜移默化中要求工人必须了解建筑施工中的安全知识，提高安全意识，达到减少安全事故的目的。
上网时间限定---可以在网络配置时设置无线网络使用的空闲认证时间，在空闲应用超过该认证时间后，均需重新进行安全答题，可以让连接无线网络的使用者多次进行安全问题回答。
题库维护---项目部管理者可以通过访问web端的智慧工地云平台对安全认证的试题进行维护，维护时不需要进入网络管理服务器，设置更加人性化，安全问题库设置更加随意和灵便。
二十一、智能水电监控系统
利用无线智能电表、水表系统和节水控制器，准确测量各宿舍房间交流电路中的电压、电流（真有效值）、功率等电参数和用水参数，自动采集和统计各线路的用电用水情况，采集数据自动传输至监控终端，自动记录并显示各宿舍用电用水情况，超过功率上限自动报警。既减少了浪费，体现了绿色施工的理念，又能为项目管理节省能源和成本。
二十二、光伏发电、太阳能热水器、智能化太阳能路灯等节能设备在工程项目中的应用
光伏发电、太阳能热水器及其采用智能化太阳能路灯的户外照明大功率照明用灯，都是利用设备节能和策略节能，降低用电量，提高路灯亮灯率，实现工程的高效节能，降低施工成本。
二十三、智能化洗车台系统
有效利用洗车台系统，达到搅拌车及其它车辆出工地后不污染道路的目的。通过智能感应系统，实现自动冲洗车辆功能。
二十四、BIM技术在施工阶段的应用
利用BIM技术进行施工方案模拟及施工信息协同应用，并进行现场施工前的技术交底及指导，规范现场标准化操作。
二十五、3D打印技术
利用BIM软件建立项目各施工阶段的三维场地布置BIM模型，进行项目整体施工部署，可形象直观、动态反映各施工阶段的三维场地布置状态。
利用BIM与3D打印机在施工阶段协同应用---3D打印施工模型：在项目中，将BIM技术与3D打印的集成应用，在装配式结构设计完成后，采用3D打印把BIM模型直接打印出预制外墙板、内墙板、预制阳台、叠合梁、叠合板等预制构件，用等比例缩小的实物展现构件的设计细节，提前发现设计中的“错漏碰缺”等问题，以达到降本增效的目的。
二十六、放样机器人
放样机器人用三维激光扫描现场实景，形成带有点云数据的三维空间，通过点云数据出具工程量清单，克服了纯人工放样误差大，无法保证施工精度，功效相对较低的诸多问题。除此之外，在危险或难以到达的位置点，可通过免棱镜方式对距离800米内的位置进行测量、放样工作。
激光扫描技术通过高速激光扫描测量的方法，大面积高分辨率地快速获取被测对象表面的三维坐标数据，快速、大量地采集空间点位信息，生成精确的点云数据，用于测量、深化设计验证、翻新改造。
二十七、测量机器人
测量机器人又称自动全站仪，是一种集自动目标识别、自动照准、自动测角与测距、自动目标跟踪、自动记录于一体的测量平台。利用测量机器人可实现施工现场的精确高效定位放样，节省劳动力。
二十八、无人机在工程项目中的管理应用
使用“无人机”对项目进行安全、质量、进度等航拍巡查，实现对项目关键工序、高风险工序、重点工程进行及时监控。、
实现对施工现场的全面监控，逐步消除安全管理死角，达到提高施工管理水平的目的；减小巡查难度和风险，借助其广阔的高空视角优势实现对人力难以到达位置的监控，通过及时发现隐患并整改闭合，有效降低项目施工安全风险。
无人机航测建模---通过无人机建立模型，可直接进行场地测量，方便项目进行场地布置。在组织施工设计时，容易择选出较好的设计方案：通过对地、物的判释，为拟订施工运输方案提供依据。
二十九、监控中心
监控中心主要用于展现本项目智慧工地的应用。集形象展示，监控指挥，视频监控显示、智慧工地云平台展示为一体。可在施工现场或办公区醒目位置、主要迎检通道处设置智慧工地控制中心，中心内可设置整体拼接屏，电脑控制各子系统的信息实时显示，使监管人员一目了然，便于统一监控管理。
三十、其它智慧工地亮点
其他能体现智慧工地的特色和亮点部分。
