附件3
关于参评项目开展“建功‘十四五’奋进新征程”劳动和技能竞赛的要求
今年是“十四五”开局之年，是全面开启现代化建设新征程的第一年。为持续巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，统筹发展和安全，扎实做好“六稳”“六保”工作，加快打造“五个中心”，建设现代化大武汉，此次活动决定所有参评项目必须广泛深入开展百万职工“建功‘十四五’、奋进新征程”劳动和技能竞赛。现将有关事项通知如下：
一、竞赛内容和目标
1、围绕重点项目、重点工程开展劳动竞赛。在重点项目、重点工程开展以比工程质量、比工程进度、比科学管理、比技术创新、比文明施工、比安全生产、创和谐团队为主要内容的“六比一创”劳动竞赛，着力动员组织好一批投资规模大、影响带动力强的项目、工程参赛，不断提高竞赛的吸引力、凝聚力、覆盖面和影响力。
通过开展全方位、多角度的劳动竞赛，在重点项目、重点工程中营造比学赶超、干事创业的浓厚氛围，切实展示疫后重振的武汉速度、武汉效率和武汉决心。
2、围绕“主城做优、四副做强、城乡一体、融合发展”的基本构想，开展区域性劳动竞赛。按照武汉市委市政府提出“五个中心”、“八大战略”的总体工作思路，下大力气抓好区域性劳动竞赛。组织东湖高新区开展以芯片、光电子、信息技术为主体的“光谷副城”，武汉开发区开展以汽车、新能源、新材料、智能装备为主体的“车谷副城”，东西湖区开展以国家网络安全人才与创新基地、新型显示屏、物流为支撑的“临空经济区副城”，长江新城开展以长江新区起步区基础设施项目为主体的“长江新区副城”劳动竞赛，以“四副”区域性劳动竞赛为抓手，做大做强“光芯屏端网”等支柱产业，打造区域经济产业集群。
参评项目要在“四副”区域性劳动竞赛带动下，结合实际，分类分级开展劳动竞赛活动，切实将劳动竞赛在广大实体经济、战略性新兴产业、头部经济中开展起来，为构建以战略性新兴产业为引领、先进制造业为主体、现代服务业为支撑的现代产业体系发挥劳动竞赛的作用。
3、围绕企业生产经营发展，开展系列生产型劳动竞赛
参评项目要普遍开展以推动制造业高质量发展、推动现代服务业创新升级等生产型劳动竞赛（含“安康杯”劳动竞赛等）；
参评项目要推进“增值型、攻关型、技能型、安全性、节约型、优质型”劳动竞赛；在班组开展“六型”（学习型、创新型、效益型、环保型、安康型、和谐型）班组劳动竞赛。
4、围绕职工创新创业，开展系列智能型劳动竞赛
（1）组织开展创新创业大赛；
（2）广泛开展合理化建议、先进操作法评选、推进名师带徒活动；
（3）开展“五小”（小发明、小创造、小革新、小设计、小建议）活动，不断激发职工创新精神、创造活力。
5、围绕职工素质提升、人才培养开展系列技能型劳动竞赛
在参评项目上举办职业技能大赛，让行业内的细分领域，举办各类技能大赛。
二、工作要求
（一）加强组织领导，全面开展竞赛。参评项目和所在企业要高度重视劳动和技能竞赛工作，根据各级政府领导要求，分类分层分级组织劳动和技能竞赛。要加强组织领导，按照通知要求，在认真调研、总结分析的基础上及时制定切合实际的劳动和技能竞赛计划。要广泛动员发动，组织所属单位全面、系统的展开。在参赛对象上，要把建筑业管理人员和农民工有效组织起来，让竞赛活动渗透到项目各个领域，形成省、市、区、企业四级联动，多层次、广覆盖的劳动竞赛格局。
（二）加强过程管理，完善绩效评估机制。参评项目要切实加大劳动竞赛过程管理，从方案制定、目标设定、工作措施、监督检查、效果评估等各个方面，对劳动竞赛实行全过程全方位的管理，不断提升劳动竞赛的实效性和影响力。
同时，还要建立劳动竞赛年度绩效考核机制，竞赛考核结果作为劳动和生产优秀集体、优秀个人评价的重要参考。各单位要将竞赛计划、特色劳动竞赛方案、竞赛措施和考评办法等资料报送“双十大”选树活动办公室备案，作为评先评优的重要依据。
（三）加大宣传力度，营造竞赛氛围。参评项目要加强劳动和技能竞赛的宣传工作，充分发挥工会系统宣传阵地的作用，及时总结竞赛中涌现出来的好经验好做法，形成先进操作法或特色工作，通过开现场会、经验交流会等方式加以推广运用。
